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Обрамич Іванна Сергіївна,  
 м. Рівне 

Формування мовленнєвої компетентності молодших школярів 
 
Зміни, що відбуваються в сучасному суспільстві, вимагають переорієнтації системи 

шкільної освіти на формування в учнів життєвих компетентностей, які дозволять їм 
орієнтуватися в сучасному соціумі, інформаційному просторі, на ринку праці, навчатися, 
виконувати соціально важливі завдання, реагувати на потреби часу. Одним із основних 
напрямів компетентнісно орієнтованого навчання є формування мовленнєвої 
компетентності школярів, яка полягає у здатності слухати, сприймати й відтворювати 
інформацію, читати і розуміти текст, вести діалог, брати участь у дискусіях, переконувати і 
відстоювати свою точку зору, висловлювати власні думки, міркування, погляди в усній і 
письмовій формах. 

Як свідчить аналіз науково-методичної літератури, проблема мовленнєвого розвитку 
молодших школярів не нова. Досліджували цю проблему науковці  Бадер В.І., Бунаков 
М.Ф., Буслаєв Ф.І., Варзацька Л.О., Вашуленко М.С., Горецький В.Г., Ґудзик І.П., 
Джежелей О.В., Каніщенко А.П., Ладиженська Т.О., Львов М.Р., Пономарьова К.І., 
Савченко О.Я., Хорошковська О.Н. та ін. Ученими визначено шляхи, методи, прийоми, 
способи роботи з розвитку мовлення учнів початкової ланки освіти, але ця тема не перестає 
хвилювати педагогів на наукових семінарах і лекціях. Сучасні діти живуть у складному 
суперечливому світі. З одного боку, це світ нових досягнень науки і техніки, світ великих 
можливостей для індивідуального розвитку особистості. З іншого боку, це світ, у якому 
люди менше спілкуються, більшість самотні, позбавлені елементарної системи моральних 
цінностей; це поява тенденції до спрощення мови, часте використання сленгу, смаглів, 
невиправдана заміна українських слів іноземними, зниження інтересу до рідної мови і 
культури. 

Для забезпечення мовленнєвої компетентності базовою навчальною програмою з 
української мови для 1-4 класів (розділ «Мовленнєва діяльність») визначено зміст 
навчального матеріалу і державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів. 
Програма націлює на те, що основну увагу в навчанні української мови слід приділяти 
розвитку в молодших школярів навичок чотирьох видів мовленнєвої діяльності: 
аудіювання, говоріння, читання і письма. 

В основі формування мовленнєвої компетентності молодших школярів лежить уміння 
слухати і розуміти усне мовлення. Тому, починаючи з 1 класу на уроках навчання грамоти, 
а в 2-4 класах на уроках української мови, передбачена робота над формуванням 
аудіативних умінь. Учням пропонуються завдання на сприймання різних мовних одиниць 
(звуків, слів, словосполучень, речень, текстів), усвідомлення значень окремих елементів 
тексту (слів, словосполучень, речень), а також розуміння тексту (його теми, фактичного 
змісту, основної думки, окремих особливостей побудови, стилю). 

Розвиток мовлення – це невід’ємна частина змісту, що пов’язує всі частини 
початкового курсу української мови, тому робота над розвитком мовлення проводиться на 
всіх уроках одночасно з вивченням граматики і правопису. Складається ця робота в трьох 
основних частин:  

1) збагачення учнівського словника;  
2) робота над словосполученням і реченням;  
3) розвиток навичок зв’язного мовлення. Види роботи проводиться не ізольовано, 

окремо один від одного, а в тісному взаємозв'язку і одночасно. 
Оскільки мова (мовлення) – це вид діяльності, оволодіти нею можна лише в процесі 

спілкування, тобто в процесі активної мовленнєвої діяльності. Але цього недостатньо: 
стихійне засвоєння мовлення нерідко примітивне й неправильне. Тому тут потрібна 
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цілеспрямована робота вчителя і учнів, з чітким розумінням матеріалу, з послідовним 
плануванням як загальної перспективної мети – добре розвинене мовлення, так і часткових 
цілей кожного окремого уроку і навіть кожної вправи. 

Важливе місце у формуванні мовленнєвої компетентності учнів початкових класів 
відводиться розвитку навичок усного діалогічного і монологічного мовлення (говоріння). 
Робота над діалогом передбачає два етапи: 1) відтворення, розігрування діалогу із 
прослуханого чи прочитаного тексту; 2) складання діалогу за ситуативним малюнком, 
словесно описаною ситуацією, опорою на допоміжний матеріал, а також самостійно, 
дотримуючись правил етикету, культури спілкування. 

Формування усного монологічного мовлення має здійснюватися шляхом: 
1) переказування прочитаних чи прослуханих текстів; 2) побудови власних висловлювань 
на основі побаченого, пережитого. Монолог зазвичай адресований не одній людині, а 
багатьом. Відповідно, автор повинен побудувати його так, щоб він був зрозумілий будь-
якому слухачеві. Тому до монологічного мовлення висуваються високі вимоги.  

Під час формулювання монологічного висловлювання у дітей молодшого шкільного 
віку потрібно враховувати особливості різних форм мовлення (зовнішньої та внутрішньої, 
усної та писемної, діалогу та монологу), вимоги до мовлення (правильність, зрозумілість, 
чистота, точність, виразність, багатство), визначені нормами сучасної української мови; 
етапи мовленнєвої діяльності, що забезпечують можливість повноцінного спілкування 
людини з іншими: 1) орієнтування, 2) планування, 3) добір мовних засобів, 4) контроль, а 
також слід знати умови, що забезпечують ефективність та шляхи реалізації тощо. 

У методичній літературі простежуються три способи розвитку мовленнєвої діяльності 
молодших школярів: 1) шляхом використання на уроках української мови завдань, 
особливих для кожного виду мовленнєвої діяльності; 2) через виконання комплексних 
вправ, які дають можливість одночасно впливати на розвиток кількох чи й усіх видів 
мовленнєвої діяльності; 3) на уроках розвитку зв’язного мовлення, серед яких обов’язково 
мають бути, окрім написання переказів та творів, уроки аудіювання та уроки складання 
діалогів. 

Методична компетентність учителя у видах мовленнєвої діяльності, способах їх 
розвитку, уміння педагога вибрати з-поміж можливих варіантів роботи найоптимальніший, 
цілеспрямована й систематична робота зорієнтована на удосконалення мовленнєвої 
діяльності обов’язково принесе успіх. 

Отже, у сучасній школі розвиток мовлення учнів вважається основним завданням 
навчання рідної мови. Це значить, що елементи розвитку мовлення повинні вплітатися в 
канву кожного уроку. 

Робота з розвитку мовлення на уроках української мови – це вся робота, що 
проводиться вчителем спеціально і в зв’язку з вивченням мовної теорії для того, щоб учні 
оволоділи мовними нормами (вимовними, лексичними, морфологічними, синтаксичними), 
а також умінням виражати свої думки в усній і писемній формі використовуючи потрібні 
мовні засоби у відповідності до мети, змісту мовлення і умов спілкування. 
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